

# 另类征婚,征爱还是征名?

今年除了是个结婚年,似乎还是个征婚年,各种各样的征婚层出不穷。从一个人征婚到集体征婚;从相亲会征婚到网络征婚;从普通人征婚到千万富翁征婚;从名人向普通人征婚到普通人向名人征婚……

征婚原本是一件很严肃的事情,但是最近冒出来的各类征婚事件似乎有点出格,让人不得不去揣测其中的用意。

本报记者 褚睿雅 毛蓉蓉

## 另类征婚之 富豪集体征婚篇

**征婚者:**富翁,号称资产基本都在千万以上,更有资产上亿的富豪。

**征婚行动:**11月12日,钻石王老五征婚网打出了“富翁VS美女”的征婚活动。这个号称“国内首次大型亿万富翁集体征婚派对”将于本周六在上海举行。根据活动的规则,富翁类会员要交纳28800元活动经费。

**跟踪:**据网站负责人徐天立介绍,报名人数非常多,达到了上千人。他们将从中筛选最优秀的50人参加,其中一半是富翁,男女比例将控制在1:1。富翁来自全国各地,

其中有10多位财产过亿,包括来自浙江的富翁。徐天立表示,富翁对未来一半一般都要求贤惠,可以相夫教子,东方淑女型最受欢迎。在学历上,要求大学以上,情感上最好是空白一点,单纯一点,年龄在20至30岁之间。

据介绍,活动将在“船长一号”游船上举行。现场也会严格控制,除了工作人员和来宾,不允许任何无关人员进入活动地点,全力做到尊重和保护会员的个人隐私。富翁的低调,主要体现在对自己隐私的保护上,与他们征婚并不矛盾。

将举行富豪征婚派对的“船长一号”



## 另类征婚之 定向征名人篇

**征婚者:**山东二哥,真名刘忠胜,江苏某大学体育老师。

**征婚行动:**9月13日,在其博客上发表了《中国第一性感男人征婚启事(木子美免进)》;11月3日,在接受某媒体采访时,更公开表示:要向徐静蕾求婚。

**跟踪:**向徐静蕾发出求婚信号的第二天,徐静蕾在接受媒体采访时作了回应:“所谓的那个‘山东二哥’,他完全是自娱自乐吧,还要向我求婚,我没有权利让他不说。我不管他好看还是难看,靠谱才行,有些不搭边的人,我为什么要见?我一天见的人多了,要见一个人也是认识的才行。”

遭遇徐静蕾的拒绝,“二哥”会不会放弃呢?日前,记者连线山东二哥,他的表现倒是相当乐观:“哪个女孩子会一下子就接受男生的求婚呢?我相信女孩子面对自己喜欢的对象的时候,总是说不喜欢的。而且我确信,最起码徐静蕾不讨厌我。接下来我要给她写一封求爱信。这封信我从很早就开始写了,现在也已经写好了一半左右,我想在下月初公开——当然,如果能亲手交给徐静蕾是最好的,不行的话我就在网站、报纸上公开,有可能还要到录影棚把它大声地念给徐静蕾听。这是我花了三个月的时间写的求爱信哦。我相信最后肯定感动的不止徐静蕾一个,肯定是很很多的女性。你看完这封信可不要给我写求爱信哦!到时候我收到那么多求爱信,结果打开其中一封,落款竟然是你,那我就不好意思了。”早知道山东二哥直爽,结果“直爽”到直接拿记者开涮,倒是没有料到的。

## 另类征婚之 半裸征婚篇

**征婚者:**人体广告第一人车正阳,原名车红卫,37岁,长春人,现在沈阳居住。2003年和妻子离婚后来到长春,当街打出“卖身”广告,成为中国人体广告第一人。

**征婚行动:**11月15日,在博客上发表征婚启事,表示要征能够接受行为艺术,肯与他共同建设美好家园共创事业巅峰女子。要求:身高165cm以上,本科学历,B型或O型血为佳,民族不限,为人善良、用情专一、知书达理,征婚地区不限。

**跟踪:**车正阳在博客上发布“半裸征婚启事”后,他的博客点击率飙升至近10万人次。11月18日,他收到号称“大陆第一性感艳星”孟潞的妹妹孟娜的信息,表示想替姐姐征婚。

联系上车正阳后,采访他的时间却一直定不下来,看来,东北那边的报社、电视台对他的采访跟得挺紧。“其实我从来没有想过会有女孩子看到我的征婚启事就来跟我恋爱。”电话里,车正阳说得很诚实,“我之所以发表这个征婚启事,也就是想通过这件事情把我的人体广告这件事宣传出去,也就是为了吸引眼球的。”

那对孟潞,车正阳感觉怎么样呢?

“前几天,她自己也给我打过电话了。说还可以接受我。在电话里,我们倒是聊得挺开心的。过两天,我要去趟北京。因为她说想跟我见面聊聊。如果聊得好呢,发展发展也是可以的。不过,说实话,我并没有抱多大的希望。”

## 另类征婚之 不要处女篇



**征婚者:**张一一,青年作家,自称“邓建国、宋祖德之后中国第三代炒作大王”。韩寒开房风波就是他一手炮制的。

**征婚行动:**11月11日,在其博客上发表了《光棍节来了,我要向全世界征婚》一文,要求:必须不是处女;必须不是演艺圈内人;还须对出“一生一世一断肠,一心一意一情殇,孤男寡女一双双,张一一君子慎独”一联。

之后,张一一在接受媒体采访的时候,称“范冰冰倒贴给我也不要”。并说今年的超女“人气王”厉娜也在应征之列。

**跟踪:**张一一征婚事件经报道后,引起了褒贬不一的讨论。有的人指出“听说张一一最近要出新书了,他早不征婚迟不征婚偏偏赶在这节骨眼上,还要求是什么‘非艺人’和‘非处女’,很难逃脱自我炒作的痕迹。”

那么,这些富翁是怎么筛选出来的呢?会不会有人打着富翁的幌子骗人?徐天立的回答是,“我们在对会员进行信用等级认证的时候,都会要求会员提供相应证件:比如房产证书,车辆行驶证,有价证券,营业执照,银行财产证明,股份文件等等。我们会要求对方提供所有证明文件的原件,并且对其真实性进行严格的审核。”

很多人质疑这些富翁的身份:真那么有钱,用得着征婚吗?很多富翁不是行事很低调吗?

11月19日,范冰冰做了回应,“张一一这人太无聊了,明眼人一看就知道他是在借我炒作,我如果说这是还正中他的下怀呢。”

周一,记者联系上了张一一,他说是真的想征婚,想找一个可以“相夫教子”(注:记者只听说过相夫教子)的小女人。关于他定出的要求,张一一的解释是:“并不是讨厌演艺圈里的明星,而是觉得她们不适合做老婆。”而对于“必须不是处女”,张一一称,“既然没有了处女,我何不做一个顺水人情。说出来让自己都觉得真实。旁人也会赞一声。”

张一一告诉记者,目前已经有一两千人报名参加征婚了。他的博客那两天的访问量大增,QQ和MSN都快爆炸了。张一一称应征者中有不少演艺圈内人士,厉娜只是其中一个,他愿意与她交往。

有消息称,厉娜的经纪人谢先生表示厉娜只不过是上网时看到这位青年作家征婚的消息“觉得有意思,多说了几句而已”,“不过是觉得那征婚广告很有些创意,而且博客写得也还有些文采,于是根据张一一博客上留下来的MSN加了他,最多也就只是交个朋友的意思。”

点名拒绝范冰冰,却要和厉娜交往。同样是艺人,为什么差别这么大呢?张一一表示自己是因为喜欢范冰冰才拒绝。“全中国我就点名拒绝她一个,可见她在我心目中地位的重要,就如女生对心仪的男生说,‘你好坏,我恨你,讨厌一样’。”

张一一对“炒作说”的回应是:“我随便别人怎么说。”

● 审视

## 出格 最终会审美疲劳

对于这些希奇古怪的征婚,我们的专家又有什么样的看法呢?记者采访了两位对此类现象颇有研究的专家。

### 真正的成功人士不会这样

浙江大学社会学系王小章教授表示,现在相亲和征婚的人这么多在一定程度上是现代人深度交往不够造成的。现在,每个人的交往面似乎都很广,但因为工作等原因,基本都是点头之交,深交的没多少。而爱情与婚姻需要的是非常深入的交往,身边没有深交的对象,因此,在寻找爱情与婚姻的时候,很多人都把目光转到了征婚这一形式上。

网络征婚又比现实征婚多一个好处,那就是避免了尴尬。现实里常常有这样的情况,一方看不对眼但另一方又说出了那层关系,双方都会觉得很尴尬。但网络上不同,很多时候都处于匿名状态,说出了,拒绝了,也不会尴尬。

这两方面原因造成了现在网络征婚的人这么多,当然这些都是针对心态健康的人而言的。“但现在也有一些征婚是与婚姻无关的,有些人借征婚为名,出售自己的隐私,以此招徕猎奇者甚至是追污逐臭的目光,这些现象就不在我的评论范围之内了。真正的成功人士是不会选择这样光溜溜的方式的。”

### 网络放大了人的表现欲

浙江大学哲学系朱法贞教授表示,现在社会价值观的多元化也造就了婚姻观念的多元化(欺骗性质的除外)。传统的征婚,比如万松书院的征婚活动;纯粹功利性的征婚,比如富翁以财富征美女,美女以美貌征富翁,很有点买卖、商业的味道;投机取巧的征婚,比如青年男子征富婆,希望不劳而获;还有一些年轻人追求个性化的征婚;再有就是猎奇式的,违反常理的征婚,比如说,全裸征婚,以及要求应征者不是处女,其实是有违正常的价值观的。

追求个性我们可以理解,当然,个性应该是没有颠覆主流的、健康的。个性也应该有个度,如果过分反大众心理,过分反社会文明,会变成一种低俗,对社会没好处,一定意义上也有负面作用的。

开放的、多元化的价值观使不少人有强烈的表现出个性的欲望,而网络,为这些人的欲望提供了更便捷的方式。网络是一个没有办法控制的媒介,所以使得这些有强烈表现欲的人可以更出格地表现自己。出格的征婚就是当中的一种形式。

从众人对他们的态度(骂声很多)可以看出,我们总的价值观还是主流的。但炒作者的心理是:越多人关注越好,哪怕是骂声,也是越来越好。而越出格,骂声就越多,他也就越出名。所以,相当一部分人为了炒作,通过负面报道让自己出名。

时间久了,大家对这种出格的、丑态的东西产生审“丑”疲劳,可能也就不会来理会这些事情。恐怕到最后,大家对这些事情会见怪不怪了。